
湖北省房屋建筑工程

勘察设计质量专项治理工作实施方案

为促进房屋建筑工程勘察设计质量水平进一步提高，根据住建部《关于深入开展全国工程质量专项治理工作的通知》（建质〔2013〕149号）、《房屋建筑工程勘察设计质量专项治理工作方案》要求，结合我省实际，制定本实施方案。
一、工作目标

通过专项治理，使全省勘察设计企业和从业人员的质量意识明显增强，勘察设计市场行为明显规范，勘察设计质量水平明显提升。到2017年全省房屋建筑工程施工图设计审查每百个项目违反工程建设标准强制性条文数比2012年下降25%，勘察设计审查一次性通过率在2012年基础上提高15%。勘察设计引起的房屋建筑工程质量问题明显减少，全省房屋建筑工程勘察设计总体水平显著提高。

二、主要任务

本次专项治理的范围包括住宅工程（重点为保障性安居工程）、大型公共建筑和超限高层建筑工程。治理重点有以下四个方面： 

（一）工程勘察

工程勘察钻探劳务资质和业务承揽情况，现场钻探工作质量情况，现场原始记录归档情况，现场作业人员教育培训和持证上岗情况；工程勘察单位土工试验场所、仪器设备和人员配备情况，室内土工试验工作质量情况；勘察成果执行国家、行业及地方有关规范和标准情况；工程勘察市场行为，注册人员执业行为等。
（二）工程设计

方案设计及初步设计审批制度执行情况；设计单位执行规划和基本建设程序情况；设计单位执行工程建设强制性标准和《建筑工程设计文件编制深度规定》情况；设计变更和重大设计变更管理情况；设计岗位责任制、校审制度和档案管理制度落实情况；超限高层建筑抗震设防专项审查情况；工程设计市场行为、注册人员执业行为等。

（三）施工图审查机构

    施工图审查机构按照认定的类别、范围承接和受理审查业务情况；审查人员注册到位和持证上岗情况；审查流程、错（漏）审强制性条文、审查行为和审查责任落实情况；审查机构质量技术保证体系建立和档案管理情况；审查意见落实、审查时限和审查收费情况；审查项目复审和一次性通过以及审查数据季报、年报信息报送情况。
（四）省外驻鄂分支机构
省外驻鄂勘察设计单位进鄂登记备案情况，分支机构人员、场所以及质量管理体系情况，分支机构市场行为和勘察设计质量情况，驻鄂勘察单位在鄂设立土工试验室情况，现场作业人员和试验员上岗培训等情况。

三、实施步骤

（一）工作部署（2014年3月—2014年4月）

1.省住建厅制定并印发全省房屋建筑工程勘察设计质量专项治理工作实施方案，全面动员和部署专项治理工作。

2.各市、州、直管市、林区住建委按照省厅的统一部署和有关要求，结合本地实际，制定本地区房屋建筑工程勘察设计质量专项治理工作实施计划，细化针对性措施，动员部署本地区专项治理工作。

（二）实施推进（2014年5月-2016年12月）

采取专项治理与日常监管相结合的工作方式，每年突出两项治理工作重点，分年度实施，多措并举，统筹推进。

1. 组织开展企业自查和审查机构换证（2014年5月-2014年12月）

（1）企业和机构自查。各市、州、直管市、林区住建委组织开展工程勘察设计企业（含外省驻鄂分支机构）质量自查和施工图审查机构自查工作，指导督促企业对内部质量管理制度、质量意识、质量行为、技术成果质量等全方位情况进行自查，对发现的问题及时进行整改。

（2）开展施工图审查机构换证。根据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部令13号），做好审查机构资格和审查人员就位等相关工作，公布审查机构和审查人员名录，实行审查人员培训上岗制度。优化审查机构结构，促进审查水平提升。

（3）继续做好专业技术人员培训工作。组织开展勘察现场司钻员、描述员、土工试验员上岗技能培训，适时抽查上岗培训情况。开展勘察设计注册执业人员继续教育培训，加强新出版或新修订规范标准的学习研讨。开展《建筑工程施工图设计文件技术审查要点》、《岩土工程勘察文件技术审查要点》宣贯培训，提高审查人员技术水平。

2. 组织开展工程勘察质量治理专项督查和驻鄂分支机构专项治理（2015年度）

（1）加强勘察现场工作质量管理。开展勘察现场质量调研，探索有效的勘察现场质量监管方式，选择部分市州开展工作试点，试点结束后总结经验，制定全省工程勘察现场质量监管措施。整顿勘察钻探劳务市场，清理外业钻探队伍，规范工程勘察现场作业行为。督促勘察单位严格执行原始记录归档制度，确保工程勘察原始记录及时整理、核对，保证取样、记录的真实和准确，对离开现场追记、补记或者修改原始数据的行为，一律依法严肃查处。

（2）强化室内土工试验质量管理。严格按照《工程勘察资质标准》要求，对所有工程勘察单位的试验室技术装备和土工试验人员配备情况进行考核。规范土工试验质量管理程序，适时组织对部分单位室内土工试验工作情况进行抽查。对不符合配备标准、人员不到位、资料管理混乱、违反试验规程、编造虚假数据的，取消室内土工试验资格。

（3）健全勘察项目负责人实名制签字验收制度。项目负责人应制定科学合理的勘察纲要和工作方案并组织实施。现场作业时，项目负责人应当在勘察现场进行技术指导，并对各项外业钻探、原位测试、室内试验以及外委成果检查验收签字。

（4）规范勘察单位质量行为。核查勘察单位执行《工程建设勘察企业质量管理规范》的情况，落实企业内部质量管理体系和质量责任制度情况，特别是执行勘察文件校审、签章和文件归档管理制度的情况。重点检查工程勘察文件（含原始资料）是否达到工程勘察规范、标准和编制深度的相关规定。核查勘察单位参加建筑工程桩基分项、地基基础分部工程验收等现场技术服务的情况。督促勘察单位加强勘察文件信息化管理，保证勘察质量记录的可追溯性。

（5）加强省外勘察设计单位进鄂登记备案管理。完善省外勘察设计单位进鄂登记备案管理办法，进一步完善备案制度，简化备案程序和资料，规范分支机构管理。

（6）开展驻鄂分支机构勘察设计质量专项治理。核查驻鄂分支机构在其资质等级规定的业务范围内承揽业务、遵守本省相关勘察设计质量管理规定的情况；抽查驻鄂分支机构在我省内按照相关资质标准设立试验室或委托土工实验的情况；驻鄂分支机构的司钻员、描述员应在我省培训合格后持证上岗。
（7）加大市场动态监管力度。加强对省内勘察设计企业和已进鄂备案的省外勘察设计企业、分支机构的企业资质和人员资格的动态监管力度，严厉查处出借和借用资质、挂靠资格、出卖图章、虚假签章等行为。

3. 组织开展工程设计质量治理专项督查和施工图审查机构专项治理（2016年度）

（1）完善质量管理相关制度。制定发布《湖北省房屋建筑和市政基础设施施工图设计文件审查管理办法实施细则》、《湖北省房屋建筑和市政基础设施施工图设计文件审查要点》和《湖北省建筑工程勘察设计变更管理办法》。

（2）建立重大项目设计方案论证制度。为提高设计水平，确保建设工程质量，建设单位应对大型公共建筑、保障性住房、结构复杂的建筑、超限高层建筑、应用新技术的建筑和重要的市政基础设施项目，组织设计方案论证，对地基基础及结构安全、建筑功能、消防安全、节能环保及新技术新材料应用等设计方案充分论证，优化设计方案。需进行设计方案论证的重大项目，在施工图审查时，建设单位应将专家论证意见作为送审材料附件送施工图审查机构审查。
（3）强化保障性住房设计管理。设立保障性住房设计单位优选名单，对保障性住房实行施工图审查重点把关。指导督促设计单位根据保障性住房工程的特点，坚持以人为本，做到功能齐全、布置合理、使用舒适、经济适用，节能环保，优先执行绿色建筑标准和可再生能源的应用，重视安全防护、防止渗漏开裂等构造措施的设计，从设计源头上杜绝工程产生质量问题，提升保障性住房的设计水平。
（4）规范设计单位质量行为。核查设计单位执行《工程建设设计企业质量管理规范》情况，落实企业内部质量管理体系和质量责任制度情况，特别是执行设计文件校审签章制度、现场技术服务制度和文件归档管理制度等情况。重点检查设计文件是否符合工程建设强制性标准和设计深度的相关规定。核查设计单位设计交底，参加重点部位和环节的分部分项、单位工程验收、竣工验收等现场技术服务的情况。督促设计单位加强设计文件信息化管理，保证设计质量记录的可追溯性。
（5）加强勘察设计变更管理。加强施工图审查合格后的重大勘察设计变更管理，明确重大勘察设计变更范围，建立勘察设计变更管理台帐，强化勘察设计质量的可追溯性。任何单位和个人不得擅自修改审查合格的勘察设计文件，已审查合格的勘察设计文件发生重大变更时，必须送原审查机构重新审查。需进行工程勘察补勘的项目，必须编制补充勘察报告提交原审查机构审查。建设单位必须严格执行设计变更程序，将重大设计变更重新审查合格后的勘察设计文件及时送达施工和监理单位，并以审查合格的勘察设计变更文件作为竣工验收依据。
（6）加大施工图审查质量管理力度。规范施工图审查机构内部质量保证体系建设，落实施工图审查情况报告与备案制度。审查机构要及时上报审查中发现的违反工程建设强制性标准的问题，对未按规定上报的审查机构进行专门的调审，情节严重的按规定撤消其施工图审查机构资格。各地住建主管部门做好审查质量问题的分类统计工作，并定期举办技术研讨会，制定施工图审查疑难问题汇编，提高设计人员和施工图审查人员技术水平。
（7）提升施工图审查信息化管理水平。优化升级全省施工图审查信息管理系统，建立全省统一标准化的施工图审查平台，不断提升施工图审查机构办公自动化程度，充分发挥施工图审查机构质量把关作用，真实掌握勘察设计质量情况。探索建立更加公平、公开的送审管理模式。

（8）建立健全勘察设计质量诚信奖惩机制。进一步完善全省勘察设计质量不良行为记录报送、公示制度，推进勘察设计质量信用体系建设。各地住建主管部门应当建立健全勘察设计质量信用档案，及时将建设单位、勘察设计企业、审查机构和注册人员的违法违规行为、处罚情况等记入信用档案，实行动态管理，逐步建立健全诚信奖惩机制。

（9）积极推动工程设计技术进步。推进BIM技术在建筑设计领域的推广应用，提高房屋建筑设计BIM技术应用的普及率。发挥先进技术支撑作用，减少设计错、漏、碰、缺现象发生。

（三）总结推广（2017年度）

1.各地总结工作经验，汇总当地典型案例，并报送省厅。省厅总结房屋建筑工程勘察设计质量专项治理工作成果和经验，上报住建部。

2.根据检查情况和典型案例，总结具有普遍性的勘察设计质量问题，深刻分析问题成因，制定解决办法，着手修订我省有关政策法规文件，并为住建部修订有关法律、法规和规章提供实践依据。
     四、工作要求

（一）切实加强组织领导。各地要切实加强勘察设计质量专项治理工作的组织领导，成立领导小组和工作专班，结合专项治理工作重点和当地实际，认真制定本地区专项治理工作方案。要高度重视，明确分工，分管领导要动员部署到位、组织检查到位、调查处理重大问题到位，确保各项工作措施有效落实。

　　（二）强化监督执法检查。各级建设主管部门要严厉查处专项治理工作中发现的虚假勘察、虚假试验、随意变更、违反强条等违法违规行为，并一查到底, 决不姑息，严肃追究相关单位和人员的质量责任。要充分发挥媒体的监督作用，加强信息公开，对发现的违法违规问题和责任单位、责任人员及时曝光，计入不良行为记录，提高其质量意识和责任意识，做到以儆效尤，警钟长鸣。

　　（三）建立健全长效机制。针对勘察设计质量专项治理工作中发现的问题，要及时分析问题成因，研究并提出改进措施，出台相应监管办法，及时堵塞管理漏洞，建立健全勘察设计质量管理长效机制，为勘察设计行业健康可持续发展提供制度保障。

（四）建立工作报送制度。为及时掌握各地治理工作进展情况，认真总结各阶段工作经验和成效，实行专项治理工作进展统计报送制度。各地应每半年进行一次工作小结，每年度进行一次年终总结，统计报送督查企业项目数、查处违法违规行为数等相关数据，总结分析治理工作成效和质量现状趋势，并以书面形式及时报送省厅勘察设计与科技处。

PAGE  
1

