湖北省加强城市设计工作方案
为贯彻中央领导指示和全国、全省城市规划建设工作座谈会精神，落实全省住房和城乡建设工作会议有关要求和《2015年全省城乡规划工作要点》，切实推动全省城市设计工作，传承历史文化、强化风貌管控、彰显城市特色、提升城市规划建设工作水平。经研究，制定本工作方案。
1、 工作目标和主要成果
（一）工作目标
深入学习领会、认真贯彻落实习近平总书记等中央领导对城市规划建设工作的指示精神，梳理借鉴国内外城市设计优秀成果；调查研究我省城市设计工作现状，开展试点示范和评优研讨等活动，结合“荆楚派”建筑风格推广应用，出台相应的规范性成果；确定城市设计在规划管理和项目审批中的重要作用，强化城市设计对建筑设计、城市风貌的约束与指导功能，使城镇发展更好地体现地域特征、民族特色和时代风貌。
（二）主要成果
通过本次工作，将形成以下主要成果：
1、完成《湖北省城市设计工作调研报告》。了解全省城市设计工作现状，总结成功经验，分析存在的问题，提出有针对性的意见和建议，为后续各项工作奠定基础。
2、印发《湖北省城市设计管理暂行办法》、《湖北省城市设计技术指引（试行）》等规范性文件，为全省城市设计工作提供制度保障和技术支撑。
3、出版《湖北省城市设计探索与实践》。全面系统的梳理国内外城市设计理论与实践成果，结合不同类型的优秀城市设计案例分析，为城市设计工作提供借鉴。
4、开展城市设计试点示范。发挥先行先试作用，为出台政策性文件提供实践依据，并作为指导全省城市设计工作的示范案例。
5、编印《湖北省优秀城市设计成果专集》。荟萃各具特色的城市设计优秀成果，供城乡规划与设计单位借鉴参考。
二、基本原则
以人为本、传承文化。坚持“以人为核心”的设计理念，充分考虑人的生产、生活、政治、经济、文化、审美等各层面的需求，创造高品质、充满活力的人居环境。注重历史文化的传承与保护，探索历史与现代和谐共生的发展模式，提升城市空间的文化内涵和人文品质。
突出个性、彰显特色。牢牢把握地域、时代、民族三个核心要素，依托城市独特的自然环境和资源禀赋，因地制宜，敢于创新，勇于突破传统的、简单化的城市设计思维模式，注重设计方案的多样性和选择性，体现地方特色，创造城市个性，打造城市品牌。
集约节约、经济可行。落实节能减排和集约发展的基本原则，发展布局紧凑、功能完善、密度适宜的集约城市，发挥城市集聚效应，提高资源利用的综合效益。加强城市设计的经济可行性评估与测算，与地方经济社会发展水平相适应，实现环境、社会、经济三个效益的统一。
编管并重、强化管控。注重城市设计编制质量，加强城市设计管控，强化城市设计对建筑设计、塑造城市风貌的约束和指导，创造高效的活力环境和优美的景观环境。根据设计方案理念和动态维护的要求，衔接不同层次法定规划内容，纳入规划条件，将城市设计转化为可操作的管控手段。
三、工作内容和责任分工
本次城市设计工作采取行业主管部门主导、专家团队领衔、理论实践并重、试点研讨先行、强化成果应用的方式开展。重点工作内容包括：
（1） 完成《湖北省城市设计工作调研报告》
组织省内有关城乡规划管理部门、编制单位和科研院所组成专业团队，赴全省各地实地调研，到省外先进地区考察学习。在此基础上，结合湖北实际，对全省推进城市设计工作提出有针对性的政策性建议。
牵头单位：省城市规划设计研究院
参与单位：省城乡规划中心、华中科技大学建筑与城市规划学院、武汉市国土资源和规划局等
（二）出台《湖北省城市设计管理暂行办法》、《湖北省城市设计技术指引（试行）》等规范性文件
1、出台《湖北省城市设计管理暂行办法》。明确城市设计的地位及与法定规划的关系；对城市设计的组织、编制、审批、公示、实施、修改和评估等各个环节的内容做出规定，指导全省城市设计管理工作。
牵头单位：省城乡规划中心
参与单位：省城市规划设计研究院、华中科技大学建筑与城市规划学院、武汉市国土资源和规划局、襄阳市城乡规划局、宜昌市规划局、黄冈市城乡规划局、中南建筑设计院股份有限公司、中信建筑设计研究总院有限公司等
2、出台《湖北省城市设计技术指引（试行）》，配套制定《湖北省城市设计技术要素库（试行）》。结合住建部有关规定和要求，从总体城市设计、详细城市设计两个层次提出指导意见和技术规定，明确不同类型城市设计和相应管控导则的基本要素、深度要求、成果表达等内容，建立清晰、实用的城市设计编制与管控体系，指导全省城市设计技术工作。
牵头单位：省城市规划设计研究院
参与单位：省城乡规划中心、华中科技大学建筑与城市规划学院、武汉市国土资源和规划局、中南建筑设计院股份有限公司、中信建筑设计研究总院有限公司等
3、制定《湖北省城市设计管控工作指引（试行）》。探索城市设计管控模式和管控办法，研究城市设计落实到各级法定规划（特别是控制性详细规划）、以及纳入规划条件的实施方法和制度保障，强化城市设计导则对城市规划建设的约束、指导功能。
牵头单位：武汉市国土资源和规划局
参与单位：省城市规划设计研究院、省城乡规划中心、华中科技大学建筑与城市规划学院、襄阳市城乡规划局、宜昌市规划局、黄冈市城乡规划局、中南建筑设计院股份有限公司、中信建筑设计研究总院有限公司等
（三）编印出版《湖北省城市设计探索与实践》
从理论和实践角度，研究城市设计的概念内涵、发展历程、层次类型、政策制度、运作实施等内容，分析省内外优秀城市设计案例，探索湖北特色、总结湖北经验，指导城市设计工作实践。
牵头单位：华中科技大学建筑与城市规划学院
参与单位：省城市规划设计研究院、省城乡规划中心、武汉市国土资源和规划局、襄阳市城乡规划局、宜昌市规划局、黄冈市城乡规划局等
（四）开展城市设计试点示范工作
分两种方式开展试点示范。一是对各市县已有城市设计成果进行遴选，择优作为示范实例，通过专家咨询，点评其优点和缺点，总结经验不足；二是开展城市设计试点。在全省选择具有典型价值的试点城镇，涵盖大、中、小城市和乡镇等多种类型，开展不同层次的城市设计试点工作。通过上述实例分析和试点示范，为出台我省城市设计《管理办法》和《技术指引》提供借鉴和支撑。
牵头单位：省住建厅城乡规划处
参与单位：华中科技大学建筑与城市规划学院、省城市规划设计研究院、省城乡规划中心、武汉市国土资源和规划局、荷兰荷隆美湖北工程咨询有限公司、AECOM规划设计有限公司、中南建筑设计院股份有限公司、中信建筑设计研究总院有限公司等
（五）开展城市设计专家研讨、评优、培训等活动
    结合工作进展情况，适时举办城市设计论坛或专家研讨，邀请国内知名专家学者，听取我省城市设计工作中期成果汇报，深入讨论研究，集思广益，并将相关成果汇总编印。在全省征集“城市设计优秀成果”，组织专家遴选评优后编印成册；在全省开展城市设计培训，采取理论介绍、案例分析、集体讨论等方式，推广应用研究成果。
牵头单位：省住建厅城乡规划处
参与单位：省城市规划设计研究院、省城乡规划中心、省城市规划协会、华中科技大学建筑与城市规划学院、武汉市国土资源和规划局、荷兰荷隆美湖北工程咨询有限公司、AECOM规划设计有限公司、中南建筑设计院股份有限公司、中信建筑设计研究总院有限公司等
四、工作进度和近期安排
（一）制定工作方案。组织各牵头单位讨论，研究城市设计工作的目标、重点与推进方式，4月底前制定《湖北省加强城市设计工作方案》，确定各子项目的详细工作方案。
（二）开展实地调研。由省住建厅委托省城市规划设计研究院，组织赴重点城市和地区开展调研，4月底前形成《湖北省城市设计工作调研报告》。
（三）制定《湖北省城市设计管理暂行办法》、《城市设计技术指引（试行）》征求意见稿。6月10日前完成初稿，适时向住建部规划司汇报，修改形成征求意见稿。
（四）制定《湖北省城市设计技术要素库（试行）》和《湖北省城市设计管控工作指引（试行）》征求意见稿。7月20日前完成初稿，征求有关单位和专家意见，修改完成征求意见稿。
（五）开展城市设计试点示范和专家评审。6月底前完成各市县已有城市设计实例的遴选、分析点评工作；8月底前，完成试点城镇城市设计工作；结合试点示范，征求地方对有关城市设计规范性文件的意见，组织专家评审；适时召开现场会，推广应用城市设计工作研究成果。
（六）编印出版《湖北省城市设计探索与实践》。8月底前完成初稿；10月底前修改定稿。
（七）开展城市设计研讨、评优、培训等活动。适时举办城市设计论坛或专家研讨会；10月底前编印完成《湖北省城市设计优秀成果专集》；适时组织开展城市设计培训讲座。
五、组织保障
为加强城市设计工作的领导，提供强有力的组织保障，省住建厅成立“湖北省城市设计工作领导小组”。聘请国内知名专家组成顾问团队，对城市设计各项工作全程跟踪指导。领导小组下设工作专班，负责各项工作任务的组织实施和督促检查；指导各地做好城市设计试点示范工作；组织相关研究与应用成果的技术咨询评审；负责加强与住建部的联系沟通，积极争取国家层面的支持和指导。
附件：全省城市设计工作领导小组名单
附件:

全省城市设计工作领导小组名单
一、全省城市设计工作领导小组
组  长：尹维真    省住建厅厅长
副组长：徐武建    省住建厅总工程师
童纯跃    省住建厅总规划师
成  员：洪盛良    省住建厅城乡规划处处长
王云泉    省住建厅勘察设计与科技处处长
黄  平    省城市规划设计研究院党委书记、副院长
黄亚平    华中科技大学建筑与城市规划学院院长
邹  江    省城乡规划中心副主任
田  燕    武汉市国土资源和规划局总工程师
许晓林    襄阳市城乡规划局局长
        夏文翰    宜昌市规划局局长 

王日辉    黄冈市城乡规划局局长
李  斌    荷兰荷隆美湖北工程咨询有限公司首席执行官
王  焱    AECOM规划设计有限公司副总裁
杨剑华    中南建筑设计院股份有限公司副院长
肖  伟    中信建筑设计研究总院有限公司副院长
二、顾问团队
唐  凯    住建部总规划师
朱子瑜    中国城市规划设计研究院副总规划师
刘奇志    武汉市国土资源和规划局副局长
袁培煌    中南建筑设计院股份有限公司顾问总工、全国建筑设计大师
洪亮平    华中科技大学教授
三、工作专班
组  长：童纯跃   省住建厅总规划师（兼）
副组长：洪盛良   省住建厅城乡规划处处长
        王云泉   省住建厅勘察设计与科技处处长
成  员：胡朝忠   省住建厅城乡规划处副处长
        陈浩泉   省住建厅勘察设计与科技处调研员
倪火明   省城市规划设计研究院总工程师 

洪亮平   华中科技大学教授（兼）
陶文铸   省城乡规划中心
余  翔   武汉市国土资源和规划局建筑与城市设计处处长
李延新   武汉市规划编制研究和展示中心总工程师
陈建斌   襄阳市城乡规划局副局长
刘晓华   宜昌市规划局总工程师
王汉英   黄冈市城乡规划局总工程师
颜  琪   荷兰荷隆美湖北工程咨询有限公司运营总裁
彭  觅    AECOM规划设计有限公司规划师
程  娜   中南建筑设计院股份有限公司高级工程师、国家一级注册建造师
张  丽   中信建筑设计研究总院有限公司古建研究中心主任助理
唐超英    省城市规划协会
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