学会网站建立十周年征文专集之三

——李德炳理事长在学会十届第八次常务理事会议上的讲话

（根据录音整理）

很高兴参加一年一度的湖北省土木建筑学会常务理事会。这是每年一次的例会，主要是总结上一年工作，对当前工作进行安排，讨论决定理事会的一些重大问题。今天大家围绕去年的工作总结和今年的工作要点、《湖北省土木建筑科技进步奖奖励办法》和理事会换届延期这三个问题进行了认真的讨论。到会的各位理事长、常务理事以高度的责任感进行了认真思考，对学会工作和今后的发展提出了很多很好的意见和建议，我深受教育。到会资深的老专家、老教授在会上提出的一些意见和建议，值得学会秘书处认真的研究，并在工作之中不断完善和改进。特别是省政协副主席张柏青在万忙之中出席了这次会议，省领导来参加学会常务理事会，我们感到很光荣。在省里这么多的学会、协会当中，省领导能直接参与领导班子是为数不多的，这就说明我们学会的规格相当高。刚才，他在致词当中，给我们学会出了两个题目，也是指导今年工作和今后发展的一个纲。一是要进一步发掘和继承中国建筑文化的问题，这是一个很深远的问题。二是如何发挥土木建筑在国家绿色发展中的作用，提高在绿色发展中的地位，展示土木建筑绿色的风采。这两个课题也是按照科学发展观的要求和习近平同志新的讲话精神提出的重大课题。今天只是出了题目，没有给出答案，答案来不及讲，提出来让我们大家共同思考。要把学会工作做好，就用这两个题目考虑和安排今年及今后的工作。会上大家针对三个议题发表的意见我表示完全赞成。最后我再说几句。

第一个方面是对去年工作做一个简要的概括。秘书处对去年工作进行了认真的总结，归纳了七大方面，几十个小项，对学会各分会、专委会、地方学会及单位会员的工作给与了充分的肯定，写的比较详细。这个总结跟往年的总结一样，看了之后使人感觉到我们这个学会不是虚设的，对湖北省的土木建筑事业确实发挥了重要的作用。我概括一下去年学会工作有以下几个特点，主要是学会工作不断创新。我们是一个具有60年历史的学会，是一个老学会，去年的工作有了新的创新，在充分发挥专家学者作用的同时，能充分的听取各会员单位的意见，特别是加强了同大专院校的联系，为提升学会整体形象方面起了作用。各分会、各专委会做了大量的工作，形成了学会总体部署，各分会、各专委会、各地方学会分别组织广大会员单位积极参与的一个工作机制，社会影响在逐步扩大，这方面对学会的发展是具有创新意义的。

第二个方面是学会工作重点突出了学术交流。目前学术交流活动日趋活跃，范围更加广泛，不仅有紧紧围绕省委省政府工作开展的一些学术活动，也有围绕当前建筑事业发展当中存在的问题所举办的学术交流，还有同国内的相关行家、技术单位进行的学术交流，和还进行国际性的学术交流。这些交流活动对于提升我们会员单位的素质，扩大学会的影响都起到了很好的作用，对湖北土木建筑事业的发展起到了很好的作用。

第三个方面是狠抓培训，扎实有效。我们在发挥理事会及会员单位作用的同时，还向社会各界、大中专院校、各个建筑企业普及科普知识，这些活动很有成效，对引领湖北土木建筑事业的发展起到了很好的学术带头作用。

第四个方面是学会期刊网站交流的平台发展很快。我们现在有三个期刊：《华中建筑》、《中华建设》、《土工基础》，还有一个论文专刊《湖北土建》。这三个期刊和一个论文专刊都发挥了很好的作用。去年这三个期刊都有突破性的发展，《华中建筑》的质量提升了很大的档次，《中华建设》的发行面得到了拓展，《土工基础》编辑人员的水平得到了很大的提高。还有我们的网站也深受广大会员单位的支持，社会影响不断扩大。感谢各位常务理事、会员单位对学会去年工作作出的贡献，感谢秘书处去年一年所做的工作，我们理事长们对2013年的工作表示满意。对于各位理事、各分会专委会、地方学会、会员单位所做的工作表示满意。

对于2014年的工作，我赞成秘书处提出的十大活动安排，各项工作安排抓住了中心，抓住了重点。这里就三点事情再讲一下我个人的想法：

首先是要积极参与和推进荆楚派建筑风格的研究和应用，这是一件大事。习近平总书记视察湖北的时候给省委省政府提出的这个课题。看了鄂州城乡一体化的试点，他说这都是徽派，湖北应该有自己的建筑的风格。省委省政府把研究湖北建筑风格的任务交给了省住建厅。荆楚派是什么，光靠住建厅是没办法完成的，必须靠我们广大会员单位和广大人民群众积极参与进来。首先要明确研究荆楚派建筑风格的目的是什么？我认为他不仅是对湖北建筑文化的一种发掘，更应该是对城乡面貌的改观和城乡居住水平的提高。单纯对文化的挖掘没有任何意义，必须立足于新型城镇化，改变城乡面貌，提升城乡建设技术水平，要本着这样的目的来研究。因此，这不仅仅是一个什么是荆楚派风格的简单回答，而应该是适应群众需求，改善民居环境的一种期盼，是湖北建筑质量的一种提升。围绕这个目的我觉得要做到三统一：一是传统文化与绿色发展的统一。荆楚派的建筑风格不仅是历史文化，是传统的，更应该是现代的，要用绿色发展的理念来研究和推广。徽派建筑最明显的特点就是白墙黑瓦，那么湖北的荆楚建筑是不是也要完全追求这样一种形式，我觉得应该结合现在的形势来研究湖北节地、节财、节能、节省造价的新的建筑风格的城乡建筑。荆楚派建筑要基于荆楚地区的文化特色，基于湖北历史建筑的特色，这样才能够推广，所以在这里要强调传统文化与绿色发展的统一。二是要实现外在形象与使用价值的统一。荆楚派建筑风格的外在形象要总结出来，但更重要的是要具有使用价值，要研究我们湖北城乡、湖北山区或平原农村的居民的生产和生活习惯，从中找出具有各地特色的建筑风格的建筑模式。目前城乡群众造房子重形式是一个方面，但更要注重内涵。怎样更加采光、通风，怎样更加享受新鲜空气，怎样更加的节能，怎样更加便于沟通，怎样营造出更加符合时代的家庭气氛，要把以上几点都考虑进去，才有推广的价值。三是在荆楚派风格的研究和推广上要做到专家研究与群众意见的统一。专家学者知识面宽，也能关注生活，对荆楚派文化研究有独树一帜的见解，但是群众的意见也很重要。因为我们城乡的建筑都是老百姓来居住的，他们对湖北的建筑有什么样的要求，要广泛的听取意见，特别是农村的一些民间工匠，那些土建筑师们的意见和他们过去的实践经验，很值得我们去研究。在荆楚派建筑风格研究出来形成定论以后，我们也不能一刀切，因为湖北有十八万平方公里，地域不同生产方式也不同，要在基本风格指导之下，形成不同地域的各种模式。在湖北荆楚派建筑风格研究和应用当中要充分发挥土木建筑学会的重要作用。因此我建议学会秘书处、各分会专委会，特别是地方学会，在这个问题上要组织精兵强将积极参与研究并出成果。现在把外面的专家请进来是好事，因为他们知识面宽，视野广阔，能够把湖北和其它地域建筑文化作比较提出他们的意见，但是把这个东西搞出来主要还是靠湖北人。要积极发挥在座各位专家和会员单位作用，积极参与和组织这样一项具有十分重要意义的研究和应用活动。

其次要强调一下关于学术研讨和学术交流，学会要以学术研讨和交流为重点。今年我们在学术研讨和交流方面提出了七个问题，我认为这都很好。这七个问题涉及到方方面面，对于动员各分会和专委会开展活动起到了很好的指导作用。但是这七个方面我觉得还要进一步地细分和抓住重点。今年湖北省贯彻中央经济工作会议精神提出了要“稳中求进，专心发展”这样一个主题要求，省土木建筑学会要体现自己的优势和特色，一个是在绿色建筑方面的学术研讨和交流，第二个是关于节能减排的学术研讨和交流，第三个是关于智慧城市方面的学术研讨和交流。我们湖北人才济济，今年要在绿色建筑、节能减排、智慧城市这样三个方面进行重点研讨和交流并出成果，即使评不上国家成果，也要在省内有影响，对社会有影响。我希望跟这三方面相关的分会专委会加强组织开展研讨活动，秘书处及时协调，把这三个方面进行重点研讨研究和交流作为秘书处指导分会专委会工作的重点，年底再开常务理事会议的时候把这三个方面的研究成果拿出来好好说一说，讲一讲这三个方面我们做出哪些深入的研究，探讨出什么成果，在社会上有怎样的影响，对推动湖北建筑事业的发展起到了哪些积极的作用。

再次要加强学会的组织建设，提高学会工作水平。这个是老生常谈的问题，我们这个学会总体来说是不错的，特别是秘书处的工作富有成效，新的一年更应该加强学会的自身建设。第一点要及时吸收有意愿并且符合条件的新会员，扩大学会的影响力和凝聚力。第二点要加强和其他学会的交流，学习其他学会的经验，改善学会的工作，提升学会的工作水平。第三点要加强学会各分会、各专委会、各地方学会经验的总结和交流，推广先进经验，平衡推进学会的工作。第四点就是我们理事长和秘书处要更好地为会员单位服务，发挥会员单位的作用，让他们感到学会是会员单位之家，帮助他们克服一些困难。关于学会延期换届的问题我原则上同意大家的意见，但也希望秘书处积极做好换届工作的安排，让更年轻、更有朝气、在学术方面更有造诣的同志来担任理事长，适时召开第十一次会员代表大会。

今天的会议感谢大家的支持，谢谢大家。

二〇一四年四月九日

