中国建筑学会第十二届六次常务理事会暨第八届中国威海国际建筑设计大奖赛研讨会在威海召开

2014年7月9日，中国建筑学会第十二届六次常务理事会议在威海召开，车书剑理事长、单霁翔副理事长、丁建副理事长、李建飞副理事长出席会议，官庆副理事长、王俊副理事长、朱小地副理事长、周岚副理事长、张桦副理事长、刘军副理事长派代表出席会议，会议由周畅副理事长（兼秘书长）主持，共有46名常务理事出席或委派代表参加理事会。

会议首先讨论和通报了住建部、中国科协以及学会的几项重要文件，主要包括：经住建部党组研究，并经中国科协备案，按照届中变更程序，学会秘书长变更为周畅同志；根据工作需要，任命张百平同志担任学会常务副秘书长，并经车书剑理事长授权，担任学会法人代表。

周畅秘书长向大会汇报了2014年上半年主要工作以及下半年重要工作安排。2014年上半年主要开展了筹办中国建筑学会2014年年会、编制《2015-2020建筑学科发展研究报告》等十二项学术活动，出席亚洲建筑师协会第十六届亚洲建筑师大会、接待台北中华全球建筑学人交流协会等四项外事活动，举办“中国建筑梦﹒寻找中国好建筑”、设立中国建筑学会科普基地等科普活动，以及开展“党建强会-中国建筑学会植树活动”、继续深入开展群众教育实践活动等组织建设活动。2014年下半年将举办2014年学会年会（深圳）、中国新型城镇化论坛暨《建筑学报》创刊六十周年纪念、第十届亚洲建筑国际交流会、第十六届海峡两岸建筑学术交流会等重要活动。

张百平副秘书长向代表通报了关于我会分支机构申请变更及《中国科协关于全国学会分支机构、代表机构登记审批有关问题的通知》。我会建筑史学分会、小城镇分会、工程管理分会、建筑材料分会、建筑施工分会、建筑经济分会等六个分会分别选举产生了理事会，我会建筑学分会名称变更为建筑师分会。根据相关文件，今后全国性学会设立、变更、取消二级分会不需再向民政部和中国科协报批，在经过理事会或常务理事会讨论通过后生效，但应将变化事项在1个月内向中国科协报备。

顾勇新副秘书长向大会报告了《中国建筑设计奖申报及评审条例》等审议事项。会议审议了《中国建筑设计奖申报及评审条例》、《梁思成建筑奖评选办法》等讨论稿，2014年中国建筑学会资深会员资格初评报告及名单，以及关于推荐王俊同志为中国科协优秀科技工作者的建议。

与会代表充分对上述奖项开展了讨论，提出了诸多好的意见和建议，并对审议事项进行了表决，全体与会代表全票通过了各项表决事项，学会秘书处将会根据代表的意见和建议进行修改后发布实施。

车书剑理事长对会议进行了总结，他强调了建筑文化的多元性，提倡相互包容，百花齐放。车书剑理事长还指出要培养青年人才，并将这些青年人才推向国际舞台，充分体现我国现代建筑师的风貌。他还要求广大建筑师要贯彻十八大精神，勇于承担社会责任，加强生态文明建设，推广节能技术。车书剑理事长提出大家要认真学习俞正声主席的指示，要处理好传承和创新的关系，紧紧围绕建筑与规划，建筑与城市整体空间，建筑与城市历史文化，建筑与自然环境的融合进行创作，坚决防止粗制滥造。最后，车书剑理事长以“建筑千古史，得失后人知”结尾，他建议大家要多思考建筑创作的原创性，充分挖掘其内涵，创作出更多的经得起历史考验建筑精品。

会议同期举行了第八届中国威海国际建筑设计大奖赛研讨会，山东省住建厅宋守军副厅长、威海市房德阳副市长、威海市住建委周永迪主任等领导参加研讨。研讨会结合前七届建筑设计大奖赛的经验教训，交流了近年来国内外建筑设计竞赛的主旨、目的和创作要求，对如何将威海建筑设计大奖赛打造成为国内外建筑设计竞赛品牌，促进人才增长、繁荣建筑创作、展示新一代大学生和年轻建筑设计师梦想和才华的重要平台做了深入探讨，会议还讨论了第八届大赛的主题、内容等，于当天下午顺利闭幕。

