关于第四届“中联杯”大学生建筑设计国际竞赛获奖作品的公告
为了发展与繁荣建筑文化，进一步提高在校大学生及研究生的设计能力和综合素质，促进青年人才的成长，中国建筑学会、全国高等学校建筑学学科专业指导委员会、全国高等学校建筑学专业教育评估委员会、中国建筑学会建筑教育评估分会和中国联合工程公司先后举办了四届"中联杯" 全国大学生建筑设计竞赛。该竞赛一直受到全国各大高校师生的参与和关注，获得建筑学和城市规划等专业学生的广泛好评。本届竞赛于2015年5月25日发出通知后，至2015年9月20日共收到国内外建筑和美术院校的参赛报名回执近2000份。截止到报送方案规定时间的2015年11月10日止，竞赛共收到来自全国26个省、自治区、直辖市及国外共126所高校的有效作品724项。
    评选工作于2015年12月7日在杭州举行，第四届"中联杯"大学生建筑设计国际竞赛评审委员会由华南理工大学建筑学院院长、建筑设计研究院院长、中国工程院院士、全国建筑设计大师何镜堂，中国联合工程公司总建筑师、中国工程院院士、全国建筑设计大师程泰宁，天津市建筑设计院名誉院长、全国建筑设计大师刘景樑，中国建筑学会副理事长、教授级高级建筑师周畅，中国电子工程设计院副院长、总工程师、全国工程勘察设计大师娄宇，北京市建筑设计研究院有限公司副总裁、总建筑师、全国建筑设计大师张宇，清华大学建筑学院院长、建筑设计研究院院长、全国建筑设计大师庄惟敏，天津大学建筑学院副院长、教授孔宇航，同济大学建筑与城市规划学院原院长、教授吴长福，东南大学建筑学院院长、教授韩冬青，哈尔滨工业大学建筑学院院长、建筑设计研究院院长、全国建筑设计大师梅洪元，重庆大学建筑与城市规划学院院长、教授赵万民，西安建筑科技大学建筑学院副院长、教授李昊，深圳大学建筑学院院长、教授仲德崑，中国联合工程公司总经理助理、第三建筑工程设计研究院院长方晔，中国联合工程公司总经理特别助理、教授级高级建筑师王国钰，中国联合工程公司第二建筑工程设计研究院院长、教授级高级建筑师姜传鉷等十七位业内专业人士组成，何镜堂院士任评审委员会主任。评审工作自始至终坚持"公开、公正和公平"的评选原则，通过评委会反复察看、审视以及多轮的投票筛选，共评选出106个项目为入围作品，其中一等奖1项，二等奖6项，三等奖11项以及优秀奖88项。
    对于"中联杯"建筑设计竞赛，评委们认为：它不仅活跃了建筑界的学术氛围，为建筑学和城市规划等专业青年人才提供了展示才能的机会，也促进了学生在专业方面的发展，培养了学生深入生活、服务社会的思想，提高了他们的实际工作能力；评委们尤其对本届竞赛题目给予了高度的评价，指出以"互联网+背景下的生活空间"为主题的作品要求，能够引导学生关注民生、关注社会、关注热点、关注发展，使作品创作源于生活，高于生活，并且完善生活，充分演绎了"互联网+"的思维。参加比赛的724份作品内容涵盖面广，题材丰富，充分反映了在校学生们活跃的创作思维和坚实的创新才干；作品紧紧围绕本次竞赛题目，注重创新，并融入生活、可持续的理念，使互联网+背景下的生活空间在空间理念、空间形态上有所创新。经历四次成功举办的"中联杯"，评委们也希望能够继续传承这个建筑学院校大学生的"品牌"，吸引更多重点院校参与，提升参赛作品质量，为学生提供更好的竞技和展示才华的平台。
     本届设计竞赛评选结果于2015年12月12日至12月31日在中国建筑学会、中国联合工程公司的网站上进行公示。公示期间，我们收到了各方面反馈的信息和意见，为此作了必要的调整和修改。现将竞赛获奖结果正式对外公告。
 
中国联合工程公司
中国建筑学会
2016年1月8日
 
附件：第四届＂中联杯＂大学生建筑设计国际竞赛获奖名单
